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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir surveillé n°5/C sur : FONCTIONS - Généralités

Exercice0l : 4,5pts(1pts +1pts+1,5pts+1pts)

Soit la fonction numérique f définie par : f (x) = ||—1
X+

1) Déterminer 'ensemble de définition de la fonction f

2) Calculer les images de : 0 et-2 par f.

1
3) Les nombres : 5 ;1 et 2 ont-ils des antécédents par f ? si oui, trouver ces antécédents

4) Montrer que 1 est un maximum de f sur R
Solution : 1) D, ={xeE/ f (x)eR}

D, ={xeE/|x+1=0}

X|+1=0 signifie |x|=-1

Cette équation n’admet pas de solution dans R
Donc : ‘X‘+l ne s’annule jamais

Par suite: D, =R

2) Calculons les images de : 0 et—2 par f.
(o=t Ll
0+1 0+1 1
Donc : 'image de O parfest: 1

o f(-2) : L1 ; Donc : 'image de —2 par f est : %

T+ 241 3

1
2) a) Déterminons les antécédents de : 2 par f s’ils existent :

1 1
X est 'antécédents de 5 par f signifie que 5 est 'image de X par f

. 1
Equivaut & : chercher les réels X tels que : f (X):E

N |~

On résout alors dans R I'équation f(X)=
1 1 1
f(x)== Signifie que : —— ==
(%) " g X+1 2
Signifie que : |x/+1=2
Signifie que : [x|=1
Signifie que : x=1 ou x=-1
1
Par suite : les antécédents de 5 parfsont:1 et 1.

b) Déterminons les antécédents de : 1 parf s’ils existent :
X Est I'antécédents de 1 par f signifie que 1 est I'image de X par f

Equivaut a : chercher les réels X tels que : f(x):l
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On résout alors dans R I'équation f(x)=1
f (x)=1 Signifie que : Ll:l Signifie que : [x/+1=1
X+
Signifie que : |x/=0
Signifie que : x=0
Par suite :1 admet un unique antécédent parfc'est: 0

c) Déterminons les antécédents de : 2 parf s'ils existent :
X est 'antécédents de 2 par f signifie que 2 est I'image de X par f

Equivaut & : chercher les réels X tels que : f (X): 2

On résout alors dans R I'équation f(x)=1

f(x)=2 Signifie que : =2 Signifie que : [+

IX|+1
N 1 1 . .
Signifie que : |x|:5—1:—5 (impossible)

Par suite : 2 n'admet pas d’antécédents par f

3) Montrons que 1 est un maximum de f sur R

On a déja vu que : f(0)=1

Il suffit de montrer que : f(x)< f(0) pour tout réel X

Soit xeR : Ona: x>0 donc : |x|+1>1 donc : xiﬂgl

Donc : f(x)<f(0) pour tout réel X

Par suite : f(0)=1 estun maximum de f sur R

Exercice 02 : 6 pts(1pts +1pts+0,5pts+0,5pts +1pts + 0,5 pts + 0,5 pts +1pts) Soit f une
3x?-1

X%+2

fonction tel que : f (X )=

1) Déterminer D,

2) Etudier la parité de la fonction f
3) Donner une interprétation graphique de ce résultat
7

X242
5) a) Etudier la monotonie de f sur l'intervalles [0;+o[

4) Montrer que : pour tout X € R :f (x)=3-

b) En déduire les variations de f sur ]—oo;O]

6) Dresser le tableau de variation de f

7) Déterminer les extrémums de f

3x?-1

X% +2

1)D; ={xeE/x2+2+0}

X2+2 =0 Signifie x2=-2

Cette équation n’admet pas de solution dans R
Donc : x2+2 ne s’annule jamais

Par suite: D; =R
2) Etudions la parité de la fonction f :
-si xeR,alors —xeR

Solution : f (x )=
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3(-x)’ -1 3x2-1

- f (—X) = ( Z = 2 =
(-x)"+2 X" +2

Donc f est une fonction paire,

3) Une interprétation graphique : puisque f est une fonction paire alors I'axe des ordonnées est
un axe de symétrie a la courbe de f.

f (x) Donc: f(—x)=f(x)

7
4) Montrons que : pour tout X e R : f (X):3_x2+2
3(x2+2)-7 2, 6 2 _
Méthodel : 3— 5 = ( > ) :3X2+6 7:3): 1
X +2 X +2 X +2 X +2
7
Donc: 3— =f(x
X2 +2 (x)

C3-1 3x2+6-6-1 3(X+2)-7 3(x*+2) 7

TX+2 X +2 ¥ +2 X +2  X+2
7

X242

5) a) Etudions la monotonie de f sur l'intervalles [O;+oo[

Méthode2 : f (x)

Donc: f (x)=3-

soient x, €[0;+0[ et x, €[0;+o0] tel que : x, <X,
X, < X, Implique : x° <x,’
Implique : x°+2<x,%+2
< 1
X, +2 X" +2
-7 7
<
X°+2 X, +2

Implique :

Implique :

7 7
Implique : 3———<3-—;
X +2 X,” +2

Implique : f(x)< f(x,)
D’ou : f est strictement croissante sur [0;+o0]
b) Déduction des variations de f sur |—0;0] :
Puisque f est strictement croissante sur [0;+oo[ et f est une fonction paire et le symétrique de
[0;+o0] est ]-o0;0]
Alors : f est strictement décroissante sur |-;0]

6) Le tableau de variation de f:
x |—ee 0 4=

flx) N /

—1/2

7)D’aprés le tableau de variation de fona : f (0)=—% est un minimum absolu de f sur R
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Exercice 03: 9,5pts(0,5pts +1,5pts +1,5pts +1,5pts +1,5pts +1, 5 pts +1, 5 pts)
Soit f une fonction tel que : f(x):x;i
X_

Et soit(C, ) sa courbe représentative dans un repére (0:i:7)
1) a) Montrer que : f(x):l—i1 pour tout x e D,

X_
b) Montrer que (C, ) est une hyperbole et déterminer ces éléments caractéristiques et le tableau
de variations de f
c) Tracer la courbe (C, )
2) Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)>0
3) Soit g une fonction tel que : g(x)=x*—-2x+3
a) Montrer que la courbe (Cg) c’est une parabole et déterminer ces éléments caractéristiques et le

tableau de variations de g
b) Tracer la courbe (C, ) dans le méme repére (0:i:7)

o),
T

(u La solution de I'équation : g(x)= f(x) n’est pas demandé de la déterminer)

c) Résoudre graphiquement l'inéquation :

Solutions : f(x):):(;i a) On a f(x)eR signifie que : x-1=0 cest-a-dire : x=1
Donc D, =R-{1}
Montrons que : f(x):l—i1 Pour tout x e R —{1}

X_

1 x-1-1 x-2
x-1 x—-1 x—-1

Donc : f(x):l—i1 Pour tout XER—{l}
X_

Soit XER—{]_} ona:l-

b) On utilisant le résumé de notre cours :

Rappelle : Si: f(x)=4+ )
X+a

les droites d’équations : x=—-a et y=/,

alors (C, ) est une hyperbole de centreW (—a;,B) et d’asymptotes

Dans notre exercice on a : f(x)=1—i avec:a=-1let f=1etk=-1<0

x—1
Donc (C, ) est une hyperbole de centreW (1;1) et d’asymptotes les droites d’équations :
x=let y=1
Le tableau de variations de f :
r |—oo 1 4oo
fleyl 7~

K—? -2 -1 |0 |1 ]2 3 4

c)La courbe (C, ) : f(x):ﬁ 4/3 13/2 |2 0 [1/2 |23
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W =i, 1,/,7

-0 - 8 -7 6 -5 -4 -3 -2 10 1 2 3 4 5 6 7 g8 9 10 11 12 13 14 15 A1
ProffATMANI NAJIB -1 |
=3 |
-3 1
-4

2) Résolution graphique de lnéquation : f (x)>0

f (x) >0 Equivaut a : x appartient a l'intervalle ou (C, )est au-dessus de I'axe des abscisses
Donc : S = J-o0;1[ U |2; 400

3) a) Soit g une fonction tel que : g(x)=x*—-2x+3

On a g est une fonction polynéme donc : D, =R

Méthodel : g(x)=x*—-2x+3=x"=2x+1-1+3= (x—l)2 +2 :1(x—1)2 +2

Donc: g(x)=1(x=1)"+2 et f(x)=a(x+a) +2

Donc a=-1 et f=2 et a=1

Méthode?2 : (g(x):ax2 +bX+C) Ona:a=letb=-2etc=3

b -2
:—:—:—1 = — — — 2_ —
Donc «a » M) et f=g(-a)=9(1)=(1)2-2x(1)+3=2

Donc : g(x)= a(x+oz)2 +p =1(x—1)2 +2
Ainsi : dans le repere (O;T;T) la courbe(Cg) c’est une parabole de sommet W'(—¢; 8) :W'(1;2) et

d’axe de symétrie la droite x =1
Tableau de variationsde g: Ona a=1>0 donc:

T —oo ] oo

alx) \2 Ve

c) Résolution graphique de l'inéquation : J
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s e s 900 = (%)
>1 Equivauta : Equivauta: ———=>0
f(x) f(%)

Donc : on a le tableau de signe suivant :

N I 2 4

dqo-fo)] + 0 - + +
Jir) + + - +

quatient 4+ [I' — _ 4

Donc : S = ]-o0; 1 U] 25400

I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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